

私立南大
二十五年元月校务报告

卷三

私立嶺南大學二十五年
度校務報告

私立嶺南大學廿五年度報告

廿五年七月至廿六年六月

校長鍾榮光

一般狀況及經濟情形

本年度開始時，適廣東省政局變更，幸本校所受影響尚少，差堪告慰。行政狀況，與上年無大差異，各事進行尚覺順利。關於進展方面，則有醫學院之成立，中央政府對於醫學院助力甚大，期望亦至殷，除先後已撥開辦設備費五十萬元外，於本年度起，年撥經費國幣十萬元，醫學院宿舍亦經完成，（醫學院狀況詳見下教務章）此最顯而易見。尤有足注意者，則教育部對於本校獎掖期許，日益關切。本年度教育部補助本校教席及設備費國幣三萬元。九月，王部長親來視察，備蒙推許。又教育部專員孫國封，唐惜分於八月廿七日來校視察，其「報告書內，關於高等教育部份，有該校經費雖年有減少，仍能充實設備，管教均屬認真。」等語。（見教育廳訓令高字第二一號）十二月，教育部派督學唐惜分鍾道贊視察兩粵中學，其報告書列本省辦理優良之私立中學，應予獎勵，令教育廳補助者，僅得三校。本校附中實膺其選。（見教育廳訓令）又本省每年均舉辦暑期中學及師範學校教員講習班，向例由國立大學主辦，本年教育部規定本校與中山大學，勤勤大學，共同負責，亦異數也。

本年度預算收入為粵幣九一五、五六五、〇〇元。內廣東省政府補助二三一、六〇〇、〇〇元，教育部補助教席及設備三七、五〇〇、〇〇元，中華教育文化基金會補助研究費六、〇〇〇、〇〇元，美國基金會擔任教席費一四五、八五〇、〇〇元，餘均學費及其他收入。另管理中庚庚款董事會補助醫學院公共衛生事業費國幣六萬元，分三年支給，本年度應收二萬元。本校歷年均設有學額及工讀金，本年度奉部令改為公費及免費學額，計公費學額三名，每名二百五十元，免費學額二十五名，每名二百元。（經費狀況詳見本年決算書）至於籌集基金，正在計畫進行中。

教務

理科研究所 本年本校研究生正式第一次領受碩士學位者，共計四人。業經延聘校內外學者，組織碩士學位考試委員會，呈奉教育部核准。分論文考試及學科考試，各委員均親臨會同評閱。茲列碩士候選人及論文如左：

(候選人) (論文題目)

吳玉洲 廣東一部分鱗翅目幼蟲之分類研究

陳來加 廣東蝙蝠之吸蟲類

胡秀英 植物補品之研究

顧瑞巖 廣東蛙類蟾蜍類及蜥蜴類寄生線蟲之研究

醫學院成立經過 二十五年九月，醫學院正式開始授課，其學制及課目，概依教育部頒發之規章辦理，并參酌以前夏葛醫學院之課程。計新增法醫學，又光學，醫學倫理，醫學史，心理學五種科目。尤特別注重公共衛生，鄉村衛生，及熱帶病學，并為積極提高第三年級學生程度起見，經聘定生理學兼物理化學教授一人，細菌學教授一人，病理學技正一人，寄生蟲學科主任一人，技正一人，物理化學講師一人，藥理學講師一人，組織學講師一人，病理學助教

一人，均係專任。所有第三年級以上學生，及一二年級學生之解剖學，均在本學院上課。一二年級學生，除解剖學外，其他基本科目，則在文理學院授課。前夏葛醫學院之解剖學生理學藥理學之儀器設備，組織學病理學之標本玻片，均移至本學院。綜計教員授課，學生程度，及建築設備，均甚滿意。醫學院與文理學院之合作，為互相有利，尤增進學院間之關係。至於精神病學實習，業經市立精神病院之特許到該院臨床實習。本年計有教授六人，副教授六人，講師十二人，助教十五人，共三十九人，學生八十七人，本年畢業者七人。

院舍，自廿四年十一月奠基後，至廿六年一月竣工，凡五層。各科課室，實驗室，研究室，禮堂，圖書室，會議室

，暨各辦事室，均分配於適宜位置，大門尤爲壯觀。院前立

孫總理學醫及革命運動紀念碑，巍峨矗立，令人肅然起敬。附屬之博濟醫院原有四層，亦於廿六年春加建兩層，并加建旁廂共六層。連同柔濟醫院，共有病床四百張，每年到診人數逾四萬人，對於學生臨床實習，殊多裨益。公共衛生方面，則有河南農村衛生部，新村之敦和衛生所，此爲廣東全省鄉村衛生之首創。此外博濟醫院嶺南分院，及從化農村改進實驗區之衛生所，均爲公共衛生實習之地。復蒙管理中英庚款董事會補助國幣六萬元，分三年發給，爲建築及設備醫院河南鄉村衛生院及研究熱帶病之用，現指定在校內松崗地方建築。至於護士方面，博濟醫院附設有護士學校，經在教育部立案，本年有八人畢業。

文理學院

文理學院分中國語言文學系，西洋語言文學系，歷史政治系，生物學系，物理學系，化學系，商學系七系。及未成系之教育兼心理，數學，哲學，家政，音樂等科。計教職員六十三人，學生三百〇三人。講授科目上學期計一百一十七，下學期計一百二十四。學科內容，均甚充實。研究方面，生物，物理，化學，社會學，均有專題，結果甚佳。（詳見下研究章）本院附設之氣候觀察所，逐月均有紀錄，曾出版氣候紀錄四次，與世界著名氣象台廿餘所交換報告。及附設之試驗廣播電台，每星期均作教育播音一次，可達全國，由本年三月開始，已播音十五次，均請各教授演講。本年教育部補助理科設備，更覺充實。

農學院

農學院分植物生產學，動物生產學兩系。計教職員三十三人，學生九十八人，較往年增加。授課之經過，尙稱滿意。本年農學院教務之最重要改革，爲將原有課程全部修正。計講授課目，植物生產學系上學期共開十六科目，計四十三學分，下學期共開十七科目，計四十二學分。動物生產學系上下學期均開八科目，計廿二學分。此次修正，係經長時間之詳細討論而決定者，較前益切合實際。研究方面，本年所得結果甚佳，各專題將分別付刊。（詳見下研究章）農場方面，本校內注重畜產及蔬果，尤以乳產製品爲可觀，其溢利萬餘元，卽作動物生產學系設備之用。中山分

場，則注重試植油柑，洋檫檬，及營林，在順利進行中。圖書儀器設備，因得教育部補助，皆有添置，較前完備。

附設農事職業科本年計有學生五十四人，將畢業者三十三人。查該科辦理已歷五年，原為培養中等農業人材，以備實地經營及從事鄉村建設工作，但就過去經驗，畢業生什九皆向農事機關以謀進身，絕少到農村經營農業，與設立本意違反。本年度開始時，即擬具改組計畫，改由鄉村着手，舉辦各種農業補習班，授以各種改良農業方法，一面訓練鄉村領袖人材。故本年度該科即停招新生，其原有之二三年級，仍繼續辦理，至完全畢業為止。但因主任黃澤甫病歿，進行稍受影響。

又本校本年與民政廳，農林局，合組從化農村建設實驗區，各派代表組織董事會，任農學院院長古桂芬為總幹事。其工作計劃，先從農業推廣，衛生，水利三組，着手進行。就中農業推廣及衛生兩組，由本校担任。經於三月間，成立總區，及農業推廣辦事處，設苗圃及表證場所。並派員指導農民，改良耕作，及防除作物與牲畜病害蟲等事項。同時設衛生所，由醫學院派出醫師護士，常駐所內，辦理門診，贈醫，施藥，種痘，防疫，及家庭訪問等工作。

工學院 原有課程，學生畢業須修滿二百九十七學分。但自軍訓體育時間增加，本年三月將課程略事修正，參考清華，交通，中央各大學辦法，折衷改為一百八十三學分，定下年度起實行。此次修正，對於學生程度如故，而效用更切合實際。本年度設備之增益，最著者為木工室之建置，及圖書儀器之增加。木工室各種機器儀器全部已運到，安配完妥。因得教育部補助，添置圖書儀器不少。（詳下設備章）又承 *M. A. L. Hoopes* 贈送工程書籍二十七種，共三十一冊。研究方面，對於公路路面材料，水力試驗，木材試驗，均有進行。（詳見研究章）工學院教職員十人，學生六十人。

本校前奉教育部令，以本校辦理多系，學生不多，經費既感困難，殊屬不敷分配，自應縮小範圍，充實內容。為遵照部令及調劑學生畢業出路起見，本年度呈准教育部將商學院裁撤，歸併文理學院辦理，改為商學系。但一切課程仍舊。畢業學生仍領受商學士學位。故本年學生主修商學及經濟者，計八十人。情形與往年無大差異。對於禮節及充實，頗

有裨益。

訓育及軍事訓練

本年度之訓育，頗見進步。廿五年九月，鑒於學生規則，行之已久，有與時推進之要求，故將規則重行審查修正。自經頒佈新規則後，執行甚嚴，曠課缺課人數大減，學生用功較勤，此其明效。又本年度推行導師制度，凡主修某科之學生若干人，合為一組，指定該科教員一人負責指導。如有困難問題，在可能範圍內，設法為之解決，因導師學生間常常接近，頗收潛移默化之效。女生之個人生活，則由女學監特別注意，此法行之甚有效。計任導師者共四十餘人。

本校軍事訓練，向由教育廳委定主任教官暨教官駐校主持。廿五年九月廣東省國民軍事訓練委員會成立，軍事訓練改正隸屬，對於軍事訓練期限，依照中央規定，應受一年。十一月派湯抵倫為本校主任教官，其他教官，亦次第委定。同時對於受軍事訓練各生施行軍事管理，并指定魏燦文虎兩堂為軍訓生居住。高中軍事訓練，雖程度有別，但辦法大致相同。廿六年三月，女生亦開始實施軍事看護訓練。至於集中訓練，已由教育廳令知本年九月舉行。而醫學院四年級學生四人，已於五月前往南京集訓。

教員與學生

本校教職員總數三百一十八人。新聘者有政治學教授何永信博士，西洋語言文學教授路考活博士，生物學義務教授馬心儀博士，註冊主任兼副教授謝廷玉，教育學副教授徐錫齡，心理學散任教員周信銘博士，政治學散任教員黃梓榮博士，數學講師王子輔，體育指導員兼講師徐康寧，女生體育指導員林美玉，商學講師盧子葵，土木工程學講師高永譽，土木工程散任教員李文邦，陳良士，農學散任教員彭利，姜炳麟，林金意，劉榮基，醫學院除博濟夏葛原有教授副教授講師外，更聘副教授王貴慎博士，吳國良博士，散任講師陳安良，暨其他教職員共六十二人，率皆積學之士，聲譽甚著

者。

歷年美國基金委員會，均有派送教員來校。計二十年度派送三十四人，廿一年度派送二十九人，廿二年度派送二十四人，廿三年度派送二十二二人，廿四年度派送十八人，本年度派送十六人。（在假者及西童學校校長除外）

本年（下學期）全校學生一千三百三十九人，人數爲歷年之冠。內大學生五百四十八人，中學生五百四十五人，（華僑班生在內）小學生一百九十二人，農事職業科學生五十四人。投考大學者四百餘人，人數之衆，亦爲歷年所未有。畢業生人數，領受碩士學位者四人，領受學士學位者七十一人。計文理學院四十五人，農學院十四人，工學院五人，醫學院七人，爲歷年最高紀錄。畢業赴外國留學更求深造者，亦年有增加。所入學校多屬著名大學。據調查及各校報告，大多數成績優異。又由美國各校遣派來學之交換生，除已返國者外，現有二十一人。

本校學風，素稱良好，多與新生活相合，故對於新生活之推行甚易。本年則留心國家，社會，實地研究之風特盛。由學生自動組織，聘請教授爲顧問，領導赴國內各地考察者不下五六起。屬於課程規定實習者，尙未計入。（如農學院工學院醫學院規定實習等）又本校學生，夙富於服務精神，由學生青年會及其他團體，設立青年小學，風荷小學，從事平民教育。及農村教育。并協助醫學院新村敦和衛生所辦理，農村衛生工作。（詳情見南大青年會報告）

研究工作及設備

廿六年五月廿八日，本校擇定是日爲研究日。將本年度各種研究所用之儀器，所得之產物樣本，研究之結果，統計等，加以文字說明，分別在科學館，農學院，蠶絲部三處展覽。并刊有表演設計及展覽指南小冊，備列各項研究專題，（可參看）其內容實可代表本年度之研究工作，因分述如次：

農藝方面，計水稻研究十七種。經此各種研究所得優良稻種可以推廣者：早造有改良六斗鐘，（三四四號）蘇羅白，（二一號）（此爲產量最多之良種，較諸本校農學院以前研究所得經農林局採用爲標準優良稻種之改良東莞白，更遠過之

○晚造有改良大糯，(二四號)改良大骨波粘，(五八號及一七四號)改良蛇粘。(二一六號)甘蔗研究三種：所得優良品種有耐旱蔗種，D一·爪哇三六，亞魯能，南大紅，南大青，印度二八——一一，二八——一九，菲糖會七號及十四號。棉花下種時間試驗研究一種。甘藷品種試驗研究一種。花生品種試驗研究一種。黃麻品種試驗研究一種。大麻肥料試驗研究一種。合共研究展覽者二十五種。此外研究所得牧草良種有精水糖草及堅尼草。

園藝方面，分森林，花卉，果樹，蔬菜四類。森林研究有四，花卉研究有三，果樹研究有五，此外未經陳列者尚有荔枝豐歉與氣候關係之研究，蔬菜研究，有本地蔬菜與外國新品種試驗及試用斯堅尼式灌溉法。

博物方面，分經濟植物學，植物標本，動物三部。經濟植物學研究問題有二，植物標本研究問題有四，動物部研究問題有五。

生物方面研究問題有八。

化學方面研究問題有十。

物理方面研究問題有四。

植物病理方面研究問題有七。

蠶絲方面，廣東省政府前與本校訂約，委託本校辦理蠶絲改良局。已屆期滿，該局近年偏重推廣行政，對於研究工作，不甚注意。本校因與建設廳磋商，將行政與研究兩項劃分，結果該局奉令遷出，由該局補助本校蠶病研究工作。本年一月乃改為蠶絲改良部，其所從事之研究問題有十，均屬蠶種，蠶病，桑種範圍。

社會科學方面，研究問題有五。本年本校與南開大學合組西南社會調查所，調查華僑，西南各種民族，農村狀況，勞動階級生活，種種情形，所發表者皆研究所得之結果。

此外本年從事研究而未經展覽者，農學院方面有家畜畜種試驗，計分乳牛，豬，家禽三類。乳產製造亦在研究中。

工學院有公路路面材料之研究，正搜羅各種石沙及各地著名材料從事試驗。醫學院方面有熱帶病之研究，正計畫建築熱帶病研究室。

本校本年與美國地理學會合組桂北科學考察團，採集廣西北熱帶溫帶交界之植物標本，及研究猿人之風俗習慣，農學院教授高魯市任團長，經于五月出發。

與教務相輔而行最有關係者莫過于設備。本年設備之最要者有圖書館之擴充，圖書儀器之增加，暨校舍之增進。圖書館原設馬丁堂二樓，本年更將馬丁堂一樓暨三樓之一部撥歸圖書館，故閱覽室及書庫之增廣，出納處之改善，參考部之增設，均予員生以研究利便。

圖書方面，除中西文雜誌日報照常續定外，中西文書籍均有增加，又因教育部補助設備，計增有社會學用書值國幣二千元，動物學雜誌、植物生理雜誌、植物學年報、植物病理雜誌、暨農工兩學院參考書多種。又醫學院增加醫學書籍七百四十冊。承機關或個人所贈中西文書籍共二千一百七十六冊。其中最為價值者：（一）為日本外務省所贈各種整套之雜誌，頗為難得，約值國幣三千元。（二）外交部贈大清會典四九四冊，（三）鐵道部贈交通史二十九巨冊。（四）周學熙先生贈周氏醫學叢書七十一冊。又以嶺南科學雜誌與英德法日俄各國及國內交換定期刊物計有八八五種。

本年所出版之書有（1）何多源編之中文參考書指南，（2）陳德芸編之上今人物別名索引，（3）西文雜誌目錄，（4）本館一覽。又譚卓垣等現在編纂中者亦有數種。

統計現有藏書共一十七萬零二十三冊。（尚有一部份徐甘棠先生贈書未登記故未計入）內中日文十二萬〇九百〇八冊，西文四萬九千一百一十五冊，中文雜誌一千九百二十七種，西文雜誌一千四百八十一種，中文報紙廿五種，西文報紙十二種，另醫學院藏書一千三百二十四冊。

儀器機器標本模型等設備 去年文理學院添置約一萬八千元，農學院添置約九千四百元，工學院添置約六千五百元

，醫學院添置約三萬六千元。合以前所有設備價值，文理學院約二十八萬元，農學院約八萬元，工學院約十二萬三千元，（醫學院未有估計）連同植物病理部，蠶絲改良部，自然博物採集所，水電廠等約值二十七萬元。合計值七十九萬元。（醫學院原有者除外）又校具總值四十四萬元。

校舍增建，有醫學院教授住宅四所，工程大部份完竣。增闢南崗大路，整理桑田，對於交過及研究，均增加利便。附中新校舍，除翹藝文虎兩堂已成，及課堂建築過半外，全部校舍尚未完成。主任陳文駐正在美洲募捐進行中，先後滙返之款，已有八萬餘元。

體育及衛生狀況

本年因聘得體育主任徐康寧先生及女生體育指導員林美玉小姐，分負專責之故，體育更形進步。其最顯著者有二事：（一）體育編入正式課程，（二）擴充及改善場所。其課程規定大學每週三小時，中學四小時，小學五小時，分組教練。此外更有課外運動，各種比賽均屬之。每學期舉行體育測驗兩次，就所得紀錄觀之，對於體育普遍化及個別之成績，均有顯著之進步。全校運動會計破本省紀錄者有走跳遠、三級跳、四百米接力三項。第十四次全省運動會，獲得壘球冠軍，全能冠軍，乙組徑賽冠軍三項。此外舉行各種球類比賽旅行野營等事不下數十次。至于場所之擴充及改善，則增闢球場七所，于大運動場四周增設座位及澆深繞場之坑以宣洩積水，及填高游泳池底，加建管理室沐浴室，皆其著者。

本校校醫之責任，一方為治療員生疾病，一方為實施衛生工作。治療方面，十一個月內門診人數七千九百八十三人，留醫八百七十二人，各種傳染病發現尚少，學生因回家在市內受各種傳染病者計五十二人，均經治愈。且因隔別醫治，不至蔓延。本年學生患闌尾炎者二人，雖屬危險，但經診斷即送博濟醫院割治，均不久痊愈。衛生工作方面，計員生檢驗體格者一千一百七十六人，發現缺點來院矯治者六百二十一人，成績均佳。預防注射一千〇三十八人。反應檢查二十六人。對於環境衛生，尤所注意：如校內飲食場所，廚房，渠道，公廁，道路，每月必嚴密視察一二次。

宗教信仰

本校宗教信仰，極端自由。其信奉基督教者，則對於靈修生活，極為注意。除禮拜及每週中西校員祈禱會，大學晨會外，本年度計會舉行教職員基督徒退修會一次，聘請名人作宗教學術演講四次，舉行宗教演講週計六週，基督受難與復活週一星期，宗教齋興週一星期，并舉行附中晨會，成立附小工人宗教研究班等工作。

附校概況

本年附校中最大之改革，為華僑班歸併附屬中學辦理一事。本校前鑑于華僑子弟來學者日衆，因設立華僑學校，嗣奉部令改稱華僑班，但組織辦理，一仍其舊。近以華僑學生雖甚注重國文，然一切日常生活與國內習俗不同，往往自成風氣。非與本地同學雜處，不易矯正此種習慣，而收潛移默化之效。故特將華僑班併入附中，仍派主任一人專司管理之責。根據本年經過，收效尚佳。自華僑班歸併附中後，附中課室悉移入原日華僑班校舍，華僑生則遷居附中宿舍，故授課管理，皆收集中之效。

本年附中教職員四十二人，華僑班教職員十五人，學生五百四十五人。增購圖書一千零五十五冊，儀器標本均增加多種，購備電影機及影片十餘幕以供電影教學之用，并購新式收音機及放音機件，以接收教育播音，教學悉遵教育部規定進度，對於精神訓練、體格訓練，尤特別注意。

附屬小學本年教職員十九人，學生一百九十二人，課程悉遵教育部規定，更力求教學效率之增加。增購圖書雜誌約千餘冊，均適合小學生閱讀者。更改善圖書室內容，增購儀器工具，以充實教學。并增設美術科自然科特別教室各一，供實習實驗之用。對於成績較劣之學生，特于課外加以指導，故教務有相當之進步。訓育方面，特別注重感化教育與家庭化。學生健康與體育，均有進步。此外對於精神訓練，如紀律、整潔、自治、聯誼等，均極注重，而各種比賽、旅行、暨其他課外生活，均由教員負指導之責，收效頗多。